创

近年来, 苏州科技大学深入贯彻落实党的 教育方针和立德树人根本要求, 推进高校育人 模式改革与创新。学校于2016年成立敬文书 院,依托书院制人才培养模式,打造学生教育 生活成长共同体,深化"一站式"学生社区综 合管理模式建设。

加强党建引领 服务社区管理

学校党委牵头各职能部门,成立"一站式"学 生社区综合管理建设工作领导小组,将"一站式" 学生社区综合管理建设工作作为校党委常委会、校 长办公会的重要议题,制定"一站式"学生社区运 行方案, 形成党委统一领导、有关单位各负其责、 全员协同配合的工作格局,形成全校共同推进学生 社区管理服务体制机制。

书院积极打造"一站式"学生社区功能型党支 部,对党员宿舍"挂牌亮相",学生社区由全院师 生党员参与楼宇管理, 选聘学生党员担任社区党支 部"楼长""层长", 共同参与社区"一站式"服 务, 充分发挥学生党员在维护社区安全、管理公共 区域卫生环境、宿舍文明建设、关注心理异常等公 共事务中的主体性,积极打造"一站式"学生社区 功能型党支部。推动党团班力量下沉到宿舍一线, 引导学生党员履职担当、积极作为, 打造学生社区 党建前沿阵地。

深化"三全育人" 凝聚育人合力

书院积极探索以学生共同生活区域为基础、以 服务学生课堂学习之外的成长成才为目标、以共同 价值观念为联结的学生教育生活成长共同体, 引导 学校党员干部、教职员工践行"一线规则",推动 领导力量、管理力量、思政力量、服务力量下沉到 学生中间。

由分管校领导带头,推动机关部门和党政领导 干部通过参加党团活动、走访调研、举办座谈会等 多种形式常态化深入学生社区,与学生面对面交 流,帮助他们解决实际问题。聘请学校16名党政 团干部担任学生社区兼职辅导员,聘请35名专业 教师担任社区学业项目导师, 实现专职辅导员在学 生社区与学生同吃同住同生活,邀请名人、专家、 "五老"等举办各类讲座,开展素质拓展教育活动。

开设社区讲堂 筑牢思想根基

书院坚持立德树人、培根铸魂,将学生社区建 设作为推进学校思想政治工作体系的重要阵地,大 力打造"红色阵地"社区讲堂, 打通思想政治教育 工作"最后一公里",切实把思想政治工作做到学 生心坎上。

学校宣讲团成员、专家学者深入社区讲授"形 势与政策"课程与党课,扎实开展党的二十大精神 宣讲。聘请学校党政及马克思主义学院领导、教师 担任思政教师,与书院4个年级16个班级结对,不 断强化学生社区的党建引领和价值引领,多途径构 建"红色社区"育人环境。书院在社区内成立"新 时代青年氧吧"学习社和学生马克思主义理论学习 小组,由学生党员、学生干部担任主讲人,通过集 体学习、主题宣讲、读书分享会等形式,开展"喜 迎二十大,永远跟党走,奋进新征程""百年党史 青年说""百年团史青年说"等系列信仰公开课。 主题教育活动200余场。

打造书香社区 推动以文育人

书院以六大特色社团为依托, 以社区内大讲 . 图书阅览室为主阵地, 引导学生从听、说 读、写、行、创六个方面树德立学,不断打造"江 南文化"书香社区。书院筹办"敬文大讲堂",邀

请名人专家开展系列主题讲座; 锻炼学生的演说能力, 充分挖掘培养学生的朗 诵、主持等方面能力;推行阅读计划,从低年级共同阅读到高年级自主阅读, 分年级分宿舍同步开展;增强学生的写作技巧,鼓励学生用笔尖记录美好,体 会文字的魅力; 引导学生积极投身社会实践, 向社会报到、向家乡报到, 弘扬 时代主旋律; 拓展学生思维视野, 开展文化普及与宣传活动。

一年多以来,"江南文化"书香社区累计开展特色社团活动100余场,其 中开展阅读分享交流近20场,覆盖全体书院学生,完成读后感2000余篇,共 计150万余字。组织开展了"三月春风暖人心,雷锋精神永传承"征文活动、 "学雷锋月"阅读分享活动、"悦读丰底蕴,清气溢书院"主题阅读分享会、 "同心读书荟"江南文化专题悦读活动等。围绕"以社会主义核心价值观为引 领,发展社会主义先进文化,弘扬革命文化,传承中华优秀传统文化"大主题 和江南文化宣传普及等,不断推进书院文化内涵建设,夯实"一站式"学生社 区综合管理模式的建设成效。

(孙卓君 于明礼 徐燕华)

发挥学科特色优势 精准助力乡村教育

-牡丹江师范学院探寻"乡村教育学"特色学科助力乡村教育实践路径

牡丹江师范学院自1958年建校以来,于困境中扎根乡村办学37年,发扬"大荒地"精神,坚守教育初心,根植黑土地, 心系乡村教育、与乡村教育共生共建、共赢发展。学校积极响应国家乡村振兴战略、聚焦黑龙江省乡村教育现代化、发挥学校 与学科优势,着重助力"乡村人才振兴""乡村文化振兴"战略的实施,坚持"乡村教育学"特色学科发展十余年,于2022年 获批黑龙江省优势特色学科。

建设教育强国,基点在基础教育;促进乡村振兴,关键在乡村教育。新时代背景下,在《关于加快推进乡村人才振兴的意 见》《关于实施新时代基础教育扩优提质行动计划的意见》等一系列乡村教育支持政策与文件的指引下,"乡村教育学"特色学 科致力于乡村教育的研究与实践,根基扎在乡村,发展依托于乡村学校,多维度多途径地将服务乡村教育落在实处。

发挥学校办学优势,构建高等教育与乡村教育区域联动体

牡丹江师范学院积极响应"推进 协同育人"的要求,以"乡村教育 学"特色学科为前驱力量,在政府部 门支持下, 与乡村教育共同建设区域 教育联动体, 以合力推进乡村教育的

(一) 推选高校优秀教师挂职锻 炼,提高乡村教育服务效果

牡丹江师范学院充分发挥"U-

G-S"发展模式,通过海林市教育部 门的支持, 依托"乡村教育学"特色 学科开展的乡村振兴特色项目-"乡村教育振兴"项目于2023年启 动,"乡村教育学"团队内13名教育 硕士生导师分别于海林第一小学、海 林第二小学、职业教育中心、林海实 验小学等13所基础教育学校挂职副校 长,6名骨干成员担任海林职教中心

教育教学指导专家,从促进高等教育 与乡村基础教育的深度融合与联动发 展路径、改进乡村基础学校人才培养 模式、乡村基础教育党建工作、教育 管理、乡村基础教育师生心理健康等 多方面提供切实可行的指导, 既增强 了高校教师深入乡村基础教育一线的 服务优势,又提升了乡村学校各项工 作开展的质量。

(二)加强实践基地建设,助力 乡村基础教育高质量发展

牡丹江师范学院以习近平新时代

中国特色社会主义思想为指导,与乡 村基础教育学校共谱协同创新新篇 章。在学校的支持和牵引下,"乡村 教育学"特色学科聚焦乡村教育发展 目标与需求,发挥高校创新优势,与 海林辖区的红海林学校、雪乡第一小 学、柴河第一小学等16所乡村基础教 育学校和海林职业教育中心建立战略 合作关系,进一步扩充研究实践基地 的数量并提升质量,全面保证乡村教 育学科理论与实践开展的实践平台建 设。

中国教育根

指导,提升乡村教师教研水平

多年来,"乡村教育学"特色学 科一直坚持常态化持续化地为乡村中 小学和幼儿园开展特色实践活动指 导。学科团队教师成员发挥教育科学 学院"2+N"的人才培养特色,将科学 教育作为重点,为北安小学等多所乡 村基础教育学校教师提供系列科学指 导活动,有效弥补了乡村基础学校科 学活动不足的问题; 发挥小学教育和 学前教育服务乡村的定位优势, 为乡 村中小学教师和幼儿园教师提供系统 的教学与科研指导,提升了乡村教师 的教学能力和科研能力;针对乡村学 校缺乏心理健康教师以及心理健康工 作开展难度较大等现状, 团队为乡村 基础教育提供心理档案建设、任职心 理辅导员、指导心理教学科研工作等 方面的帮助,受益师生达1600余名。

(三)合作开展乡村教育研究, 教学科研成果丰硕

"乡村教育学"学科团队对海林 市的16所乡村中小学持续开展调研, 围绕乡村教育条件、乡村校长工作情 况、乡村教师专业发展水平以及乡村 学生发展水平等方面进行了全面充分 的数据采集,准确了解到黑龙江省乡 村基础学校的真正需求与难处,并将 研究视线聚焦于此,与乡村教师共同 开展科学研究,形成科研成果集群式 发展, 获批国家社科基金教育学一般 项目、省部级等多项高级别项目;出 版关注农村教育问题的专著《农村学 校科学教育问题研究》等5部;研究 成果获得黑龙江省社科联等省级奖励 5项。学科将乡村教育之所急作为研 究重点,并将研究成果应用于乡村教 育实践,取得了较好的效果。

依托高校智力支持团队,构建乡村教师多维发展培训体系

教师是教育发展的核心, 乡村教 育教师的专业素养水平直接关系到乡 村教育人才培养的质量。牡丹江师范 学院"乡村教育学"特色学科着力将 乡村教师发展作为蓄力点,通过课 程、教学、科研等多维度结合来全面 提升乡村职业教育和基础教育师资专 业水平。

(一) 构建教师发展培训梯度课 程体系,提升乡村教师专业素养

为全面提高乡村教育人才培养质 量,促进乡村教师的专业素养与教研 能力提升,"乡村教育学"学科团队 教师组成"乡村教育教师专业发展培 训小组",设计系列教师发展培训课

程,构建了从宏观层面至微观层面的 职业教育梯度教师培训体系。培训内 容从教师管理、教学科研、师生心理 健康等方面出发,具体包括教师个人 专业发展、现代教育技术在教学中的 应用、乡村教师数字素养的提升、科 研项目的选题与申报、科研论文的撰 写与发表、乡村学校党建工作的开 展、乡村学校师生心理健康等内容。 系列培训课程切实针对教师急需的发 展需求点开展,教师们反响较好,该 系列课程将进一步丰富化和高质化, 以保证乡村教师专业发展的可持续

(二) 常态化开展特色实践活动

引导学生深度参与乡村教学实践,助推乡村实践活动有效推进

"乡村教育学"特色学科与学校 "立足地方,重点服务国家乡村振兴 发展战略"的服务面向保持高度一 致, 注重培养学生的乡村教育情怀与 教学能力, 充分引导大学生发挥专业 优势, 为乡村学校师生提供学业帮扶 和心理健康指导, 既夯实了自身专业 基础,又有力地推动了乡村实践活动 的开展。

(一) 实施丰富的心理健康实践 活动,提高乡村师生心理健康水平

心理健康专业的本科生和研究生 与教师借助见习、实习等多种形式一 同深入乡村学校, 为乡村学校师生提 供丰富多样的心理健康服务。为全面 了解乡村学校心理健康教育体系现实 样态和学生心理健康水平,心理健康 专业学生在教师的指导下为每名乡村 学生建立了心理健康档案,及时了解 学生的心理发展状况并作出判断;心 理专业学生与指导教师共同编写了 《学生心理健康指导手册》和《班主

任心育工作指导手册》, 用于指导心理 健康活动的开展;在持续一贯的活动 实施过程中, 团队更加重视乡村教师 的心理健康状况,组织了系列团体心 理辅导,有效缓解了乡村教师的焦虑 与压力问题, 受到教师的欢迎和认可。

(二) 选送优质课程资源,提升 乡村教育教学质量

牡丹江师范学院立足"新师 范",构建"知行合一"教育实践体 系,发挥学生专业优势,将心理健康 系列课程、科学课程、儿童剧等优质 课程资源送进乡村基础学校, 受益学 生达1600余名,进一步丰富了乡村学 校的课程内容,同时年轻充满活力的 教师形象也得到学生们的认可和喜 爱;借助实习形式进行顶岗支教的学 生深入乡村一线,在面临乡村教师不 足的情况下勇担重任,受到乡村学校 的一致好评。同时学生们还围绕实践 中发现的问题开展教学研究,《牡丹 江师范学院学报》(社科版)特为此 开设乡村教育专栏,鼓励学生开展关 于乡村教育的研究,目前学生已发表 文章17篇。

(三)鼓励大学生积极参与志愿 服务, 聚力服务乡村基础教育 牡丹江师范学院教育科学学院

'教心育才"志愿服务队成立于2012 年,是"乡村教育学"学科建设不可 缺少的一部分。团队成员均为在校大 学生, 他们利用课余时间和假期深入 乡村小学,发挥师范专业优势,在学 习、心理等方面帮扶留守孤困儿童等 群体。团队成员由最初的十几人累计 发展到现今的906人,服务项目由最 初的公益家教、爱心学堂发展到现在 的心理辅导、科学课堂、跟班顶岗等 项目,服务范围也逐步扩展到牡丹江 市周边市县的农村,越来越多的大学 生参与到该项目中去, 让越来越多的 乡村留守孤困儿童受益。

学生们在教师指导下开展的各类 志愿服务,取得了一系列的成果。 "教心育才"和"筑梦放牛沟"团队 在全国大中专学生志愿者暑期"三下 乡"社会实践活动中获评优秀团队,

并获得多家权威媒体的关注报道;教 师带领学生走进海林市第二小学、海 林市第三小学等多所学校开展红色抗 联故事宣讲, 弘扬抗联精神; 深入文 化社区开展以"青春志愿行,奉献新 时代"为主题的志愿服务活动。通过 系列多样的志愿服务活动, 学生的乡 村教育情怀得以激发,乡村学生的学 习也更加丰富多彩。

在习近平新时代中国特色社会主 义思想的指导下, 牡丹江师范学院 "乡村教育学"特色学科积极响应国 家乡村振兴战略和东北振兴战略,借 助自身的地理优势与资源优势, 扎根 乡村,不断摸索,渐渐形成了立足黑 龙江、服务乡村教育的实践路径。坚 持发挥学校在区域内的示范引领作 用,利用学校各项优势,增强服务地 方、服务乡村的效能; 充分发挥高校 师生的专业优势, 为乡村学校高质量 发展提供重要助力。"道阻且长,行 则将至", 牡丹江师范学院"乡村教 育学"特色学科将不忘初心矢志不移 地坚定走下去。

(杜琳娜 于海英 孟令霞)

聚焦社会需求

西安医学院积极构建医教研协同创新机制, 以教育教学综合 改革促进全科医学人才培养模式创新,为基层培养了一大批"下 得去、用得上、留得住"的全科医学人才,有效提升了陕西基层 医疗机构的服务能力和水平。

着力推进高等医学教育综 合改革

学校聚焦大健康理念下的医学教 育改革创新。

一是探索人才培养新模式。学校 作为首批承担农村订单定向免费医学 生培养项目的高校,已招收临床医学 专业本科农村订单定向免费医学生14 届近3000人。学校依托全科医学院、 第一附属医院全科住院医师规范化培 训基地等打造形成本科教育、研究生 教育、毕业后教育3个层次和订单定 向医学生、临床医学(全科医学方

向) 学生、全科研究生、全科住培医 师、助理全科医生、全科转岗培训6 种类型的全科医学人才培养体系。累 计培养临床医学专业(全科医学方 向)本科生、研究生2000余名,完成 住院规培医师500余人次。

二是加强医学人才培养机制改革。 学校建立健全全科医学院与第一附属医 院、第一临床医学院"院院融合"机 制,强化附属医院在临床医学专业人才 培养中的主导地位。打造"双师型"师 资队伍,形成全科医学人才培养共同 体。人才培养从聚焦以疾病治疗为中心 向囊括治未病、治疗、康养、服务全生 命周期、健康全过程的培养模式转变。

西安医学院

培养高质量全科医学人才

三是突出厚基础重实践强人文的 特色。学校把思想政治教育和医德培 养贯穿教育教学全过程, 推动基础与 临床、临床与预防融合,完善以能力 为导向的评价体系,严格临床实习实 训管理,强化临床实践教学环节,提 升医学生临床思维和实践能力。近年 来,学生先后获得全国高等医学院校 大学生临床技能大赛西北西南赛区一 等奖、全国赛区三等奖。

积极搭建医教研协同创新 发展平台

学校以全科医学为特色的临床医 学是国家一流专业、省级优势学科。 学校第一附属医院、全科医学院是陕 西省医师协会全科医师分会、陕西省 健康促进与教育协会全科医学专业委 员会主委单位。学校坚持以学科建设 为龙头,深入推进医教研协同发展, 为人才培养提供持续动力。

一是立足人才培养搭建平台。建 成3000余平方米的国家临床实训教学 中心, 集标准化OSCE考站、模拟诊 室、病房、ICU、手术室等于一体, 满足临床实践技能教学需要,为提升 学生实践操作技能奠定基础。

二是立足医疗卫生服务搭建平 台。以提升基层医疗卫生人员技术水 平为重点, 搭建涵盖乡镇卫生院人 员、全科医生、全科骨干医师等在内 的培训平台。承担全科医学人才培训 考核、技能竞赛及全省全科住院医师 规范化培训结业考核等工作。同时, 学校着力加强"医联体"建设,推动 优质医疗资源下沉,建成西医"医联 体"60多个,利用远程医学平台开展 专科技能(专项技术)培训支持。

三是立足对口共建搭建共享平 台。与复旦大学、首都医科大学、华 西医院等签订共建协议, 开展师资培

训、科研项目申报、高层次人才培养等 深度合作。学校着力促进团队融合,推 动形成基础与临床结合的创新管理模式 和运行机制,聚焦项目、资源和人才联 动,实现医教研协同发展。

努力营造富有医学院校特 色的育人氛围

学校始终聚焦"培养什么人、怎 样培养人、为谁培养人",构筑了立德 树人、传授知识、培养能力"三位一 体"的育人体系。

一是拓宽育人载体。以思政课程 为引领,通识课、专业课、实践课同 发力,将思政元素融入全科医学教学 全过程。坚持课堂育人与实践育人结 合、教学育人与科研育人结合、管理 育人与服务育人结合、文化育人与心 理育人结合, 打造了"两季两节一典 礼"、"五进"公寓工程、"精准家访百

千万"工程等品牌育人模式,形成了 学生教育有温度、管理有效度、工作 有深度、创新有广度的工作格局。

二是打造特色育人文化氛围。学校 坚持传承红医精神, 汲取延安精神、西 迁精神、孙思邈"大医精诚"的精神养 料,依托铜川药王山、渭华起义纪念 馆、陕甘边革命根据地照金纪念馆及学 校弘德馆等实践教学基地, 开展鲜活生 动的现场教学。将社会主义核心价值观 融入立德树人全过程,培育了"杏林育 英"校园文化品牌。以患者为中心打造 暖医文化,将医院"5+1"S精益化管理 模式引入学生宿舍管理。

三是聚合多元育人力量。建立校 领导与思政课教师"手拉手"机制, 校领导深入课堂听、讲思政课。弘扬 教育家精神, 引导教师树立立德树人 意识。激活朋辈育人力量,用身边 人、身边事教育身边人。实施本科生 导师制,加强学生专业思想教育、职 业规划教育、创新创业教育等。利用 "五老"协同育人,提升全科医学人才 培养质量。近年来,学校培养了郭发 刚、刘宝胤、王维等大批扎根基层的 健康"守门人",有效缓解陕西全科医 生"存量"总量不足、全科医生培训 数量和质量制约经济社会发展的矛盾。

(西安医学院党委书记 刘岭)